Продолжение методической разработки

Урок 1.

Тема: «Знакомство и освоение простых композиций, составленных из геометрических элементов».

Цель: Знакомство и освоение простых композиций, составленных из геометрических элементов – квадратов и треугольников; формирование композиционных навыков; развивать фантазию, чувство цвета; воспитывать внимание, аккуратность.

Материалы, инструменты.

Цветная бумага, белая бумага А4, клей, ножницы, силуэты бутылок.

Ход урока.

Учитель.

Дизайн- слово английское и означает «конструировать». Если какая либо вещь была красивой и удобной, говорили – это хороший дизайн. Такая оценка в равной степени могла относиться к автомобилю и мебели, к кораблю, игрушкам и ботинкам. Искусство дизайна требует знания законов красоты, техники и глубокого понимания человеческого труда. А человека, владеющего такими знаниями, называют дизайнером. Постепенно такие люди стали появляться  в самых разных отраслях промышленности, строительства и транспорта – они выбирают материал, из которого будет сделан предмет, придают ему удобную в использовании форму, задают нужный размер и подбирают цвет, заботясь о том, чтобы этот цвет гармонично сочетался с другими, уже существующими, предметами. Дизайнер, как правило имеет дело с предметами, выпускаемыми промышленностью массовыми тиражами и поэтому всегда должен учитывать вкусы многих людей одновременно. А вкусы эти всегда следуют моде. Что считалось красивым десять лет назад, теперь выглядит старомодным и не таким привлекательным, как вещи сегодняшнего дня. Следование моде, а часто и формирование новых модных направлений и тенденций – составная и обязательная часть работы дизайнера.

Чтобы стать дизайнером нужно хорошо рисовать, иметь отличный вкус, видеть и представлять окружающий мир целиком, иметь развитое воображение и, самое главное, - уметь внимательно наблюдать за тем, что и как делают люди и находить удобные и красивые решения, облегчающие труд людей и достижений своих целей.

Трудно назвать области человеческой деятельности, где бы дизайнер не нашел себе применение, а некоторые вообще не могут без них обойтись. Например, издатели книг и журналов, архитекторы, мебельщики и приборостроители. А многие профессии так прочно слились с дизайном, что их невозможно отлучить друг от друга – модельеры, разрабатывающие одежду, проектировщики интерьеров и ландшафтных парков, визажисты, декораторы, костюмеры, флористы и многие – многие другие.

Надеюсь что первое знакомство с дизайном вызовет интерес и вам захочется побольше узнать об этой увлекательной и очень важной области человеческого труда.

Задание 1. Составить простую композицию из квадратов и треугольников на прямоугольнике. (Приложение 2,3)
Для выполнения задания используем цветную бумагу, клей(лучше клей-карандаш), большие и малые квадраты (15мм, 10мм). На белом прямоугольнике раскладываем и движем квадраты, составляя из них разные комбинации.

Задание 2. Составить произвольную композицию из квадратов и треугольников на силуэтах бутылок разной формы. (Приложение 2,3)
Второе задание в занятии позволяет детям применять полученные при выполнении первого задания навыки для декорирования более сложной формы предмета.

Учитель.

Обратите внимание, светлый объект лучше заметен и смотрится выразительнее на темном фоне и наоборот, темный – на светлом.

 В  ходе выполнения работы учитель напоминает о правилах составления композиций, о контрастных и дополнительных цветах, о правилах использования ножниц.

В конце урока работы учащихся вывешиваются на магнитной доске и обсуждаются. Учитель обобщает мнения детей и сам дает оценку каждой работе учащихся.

Урок 2.

Тема: «Освоение приемов построения абстрактных и тематических  композиций».

Цель: Освоение приемов построения простых и сложных абстрактных и тематических композиций; формирование композиционных навыков; развивать фантазию, чувство цвета; воспитывать внимание, аккуратность.

Материалы, инструменты.

Цветная бумага, белая бумага А4, клей, ножницы, силуэты бутылок.

Ход урока.
Учитель. На этом уроке мы продолжаем учиться использовать на практике знания и композиционный опыт для построения абстрактных и тематических композиций.

Что такое абстракция? (ответы детей)

Что такое «тематическая композиция»? (ответы детей)

Учитель.

Задание 1. Составьте абстрактную или тематическую композицию на прямоугольнике.

Задание 2. Составьте абстрактную или тематическую композицию на силуэте бутылки. (Приложение 4,5)

 В работе можно использовать весь арсенал фигур – квадраты, треугольники, полоски, ленточки, завитки и любые другие простые формы, которые могут понадобиться для выполнения замысла.

 Дети выполняют задания. В ходе выполнения работы учитель напоминает о технике безопасности работы с ножницами.

 В конце урока работы учащихся вывешивают на доске, идет коллективное обсуждение каждой работы.
Урок 3

Тема: «Декорирование стеклянных изделий элементами, вырезанными из цветной бумаги».

Цель. Использование ранее полученных знаний для самостоятельной работы по декорированию стеклянного изделия; развивать фантазию, чувство цвета, композиционные умения, воспитывать аккуратность.

Материалы, инструменты.

Цветная самоклеющаяся бумага (можно рекламный оракл), ножницы, бутылки, стаканы.
Ход урока.

Учитель.

Нарежьте из самоклеющейся бумаги различные разноцветные полоски, призовите в помощь всю свою фантазию и выполните оригинальную композицию на приготовленной бутылочке. Необходимо работать осторожно и аккуратно. Во-первых, нужно быть осторожным при работе с легко бьющимся материалом, а во-вторых на стекле невозможно отмечать карандашом место приклеивания, но глазомер детей к этому занятию уже должен быть достаточно натренирован. И если получится немного криво, можно легко отделить фигурку от плоскости стекла и переклеить её снова.

Приклеивая длинную полоску не стоит сразу снимать всю защитную пленку. Делать это надо постепенно, по мере приклеивания полоски. Обратите внимание на то, что при выборе формы бутылочки следует учитывать, что вытянутая форма придает стройность и возвышенность всей композиции, а горизонтальные формы больше подходят для изображения каких-либо традиционных сюжетов. (Приложение 6)
В конце урока работы детей выставляются и обсуждаются. 

Урок 4.

Тема: «Роспись стеклянных изделий акриловыми красками по стеклу».
Цель: Формирование у детей практических умений и навыков выполнения росписи стеклянных изделий специальными красками, познакомить с разбавителями таких красок; развивать композиционные умения, чувство цвета, художественный вкус, фантазию, изобретательность.

Материалы, инструменты.

Акриловые краски по стеклу, кисти № 2,4, обезжиривающее средство.

Ход урока.

Учитель показывает образцы бутылок расписанных акриловыми красками (Приложение 7)

Учитель учит руководствоваться определенными правилами данной работы:
- обезжирить стеклянное изделие;
- расписать изделие пейзажами, узорами в стиле «примитивизм».

Учитель.

Акриловые краски на водной основе легко накладываются, быстро сохнут, после высыхания не растворяются в воде. При их использовании необходимо промывать кисточку после нанесения краски сразу же после работы.

Роспись не покрывают лаком.

В конце урока работы выставляются, коллективно обсуждаются.
Урок 5

Тема: «Роспись стеклянных изделий витражными красками».

Цель. Формировать у детей практические умения и навыки выполнения росписи витражными красками, познакомить детей с резервом, разбавителями красок; совершенствовать композиционные умения, чувство цвета, художественный вкус, организацию.

Материалы, инструменты.

Стеклянные изделия, витражные краски, контур (серебряный, золотой, черный), кисти, ватные диски, файлы.

Примечание: Учитель заранее обезжиривает стеклянные изделия (разбавленный спирт, уксус, ацетон).

Учитель.

Мы будем использовать сегодня по выбору два вида выбранных красок: прозрачные витражные краски на водной основе и непрозрачные витражные краски, демонстрирует их.

Вариант I. Роспись прозрачными витражными красками на водной основе (Приложение 8):

- на бумаге нарисовать эскиз в натуральную величину (Приложение 9);

- изначальную сторону эскиза заштриховать восковым мелком;
- положить эскиз на стекло (зеркало) и «перевести» его, обводя линии рисунка твердым карандашом;

- получившийся рисунок обвести тонким контуром по стеклу, держа открытую тубу вертикально носиком вниз как можно ближе к поверхности;

- контур высушить;

- заполнить рисунок красками по стеклу, краски сушат на горизонтальной поверхности до полного высыхания;

- можно по желанию пока краска не высохла, присыпать узор бисером соответствующего цвета.

Вариант II. Роспись непрозрачными витражными красками (Приложение 10,11):

- на листе бумаги нарисовать эскиз в натуральную величину;
- вложить эскиз в файл и на нем обвести рисунок контуром.

- заполнить рисунок красками, дать высохнуть;

- отделить рисунок от поверхности файла и приложить к обезжиренной поверхности стеклянного изделия.

Учащиеся выполняют работу в одном из вариантов.

В конце урока работы выставляются, обсуждаются.
Урок 6

Тема: «Декорирование стеклянных изделий в технике декупаж».

Цель: Формировать у детей практические умения и навыки декорирования стеклянных изделий в технике декупаж; развивать художественный вкус, фантазию.

Материалы, инструменты.

Бумажные салфетки. У двухслойных, трехслойных используются верхний декоративный слой.

Кисти. Если клей наносится на небольшие вырезанные из салфеток детали, то используются кисти № 3-6.

Если на поверхность декорируемого изделия, то кисти – № 10, 12 (плоские из синтетических волокон средней жесткости).

Для работы с лаком – плоские полумягкие кисти шириной не более 2-х см.

Клей ПВА необходимо применять в разбавленном виде или на хорошо увлажненной поверхности.

Акриловый лак (глянцевый или матовый). Лак наносится на последнем этапе декупажа. Он защитит поверхность от механических повреждений и влаги.

Примечание. Учитель до занятия обезжиривает стеклянные изделия.

Ход урока.

Учитель комментирует и демонстрирует написанные предварительно на доске необходимые для работы материал и инструменты.

Учитель демонстрирует готовые изделия, декорированные в технике декупаж (Приложение 12,13)

Этапы выполнения работы.

1. Вырезать детали из салфетки.

2. Смочить салфетные детали, расположив их красиво на изделии, капнуть клей ПВА, равномерно разгладив по детали.

3. Дать подсохнуть аппликации.

4. Покрыть лаком (желательно несколько раз с перерывом 1-2 часа).

В конце урока работы выставляются, коллективно обсуждаются.
Урок 7

Тема: «Декорирование стеклянных изделий разнообразным материалом».

Цель. Формировать устойчивый интерес детей к художественной деятельности, практические умения декорирования стеклянных изделий, развивать художественный вкус, фантазию, изобретательность.

Материалы, инструменты.

Стеклянные изделия, кусочки ткани, нитки, иглы, пуговицы, бусы, тесьма, аэрозольные краски.

Ход урока.

Учитель. Декорирование – это своего рода «волшебство», которое позволяет изменять интерьер до неузнаваемости. При помощи цветы, материалов, фактуры, дизайна предметов мебели и их расстановки, интересных акцентов и дополнений можно визуально влиять на размер помещения, его геометрию, общее эмоциональное восприятие от пребывания в нем. Очень увлекательное занятие – создавать свой неповторимый авторский стиль! Сейчас никого не удивишь покупкой вещью, особо ценится уникальность. «Творя» интерьер, можно получить аксессуары, на все 100 процентов подходящие именно вашему дому или квартире. Все материалы для творчества доступны и очень удобны в работе. Вы получите ценные сведения, с помощью которых научитесь украшать свой дом так, как это делают настоящие дизайнеры.

На этом занятии мы будем декорировать стеклянные изделия разнообразным материалом. Демонстрирует образцы. (Приложение 14)
Этапы выполнения работы:
1. Обтянуть бутылку(стакан) тканью.

2. Закрепить при помощи ниток разнообразные пуговицы, бусины, тесьму, создавая декоративную композицию.

3. Учитель при помощи аэрозольных красок покрывает изделие (в отсутствие детей в хорошо проветриваемом помещении).

На последнем этапе занятия работы коллективно обсуждаются.

Список литературы.
1. Первые уроки дизайна, А. Дорофеева. – М.: Мозаика-Синтез, 2005.

2. Дизайн. Учебное пособие для учащихся младших классов, Ю.Ф. Катаханова. – М.: Владос, 1994.

3. Краткая энциклопедия дизайна, О, Нестеренко. – М.: Молодая гвардия, 1994.

4. Декупаж из салфеток, Х. Махмутова. – М.: Эксмо, 2008.

Приложение 1
[image: image1.png]



                                                                                                          Приложение 2

[image: image2.png]



                                                                                                       Приложение 3
[image: image3.png]



                                                                                                                       Приложение 4

[image: image4.png]



                                                                                                         Приложение 5

[image: image5.png]



              
Приложение 6
[image: image6.png]




      Приложение 7
[image: image7.png]




     Приложение 8
[image: image8.png]





Приложение 9

[image: image9.png]





      Приложение 10
[image: image10.png]





Приложение 11

[image: image11.png]





Приложение 12
[image: image12.png]



     Приложение 13
    [image: image13.png]



                                                                                                                                                                Приложение 14
[image: image14.png]



PAGE  
2

